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Circuitazione e forza elettromotrice

1 La circuitazione di £

I vettore dl (infinitesimo)
segue l'orientazione
della curva .

% = linea chiusa orientata

2 Integrali di linea (casi particolari)

=0 dituttiidi. che

. corrisponde alla somma
§l§ dl
< sono vettori!

dl = |dl| = modulo di di

55 dl = % ’df ’ = lunghezza della linea .
% %
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3 Approfondimenti sulla forza elettromotrice

Eol

.
>
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E., = CAMPO ELETTROSTATICO
(conservativo)

o,
)

el

Y E* = CAMPO ELETTROMOTORE
(non conservativo)

el

A 4 _ B in una pila, ad es.,
. | | ¢ generato da una

4 reazione chimica
7
generatore

Forza elettromotrice (fem) — ¢ il rapporto fra il lavoro
W, che il generatore compie per spostare al suo interno una dq
carica dq > 0 dal polo — al polo + e la carica dq stessa

E (numericamente) uguale al lavoro del campo elettromotore
sull’'unita di carica

‘E* > ‘Eel all’interno del generatore
‘E* =0 all’esterno del generatore
Per definizione si ha A
/ dgE* -dl 4
fem:Wg:B:/ B dl
dq dq B

Inoltre, ponendo E = Eq + E* (campo elettrico totale)

— — B—» — A — — —
%E'dl:/ Eel~dl+/ (Ea+ E) - dl =

A B

B . A . A N
:/ Eel-dl—i-/ Eel-dl—l—/ E*-dl =
A B B

—»l — A—» — A—; —
:}lgEel-dl—i—/ E*-dl:/ E* - dl
B B

%,—/ 5
= 0 perché E

¢ conservativo

quindi

fem:ygﬁ-df
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4 Induzione elettromagnetica

Z ®(B) sta variando
spira ® dq 200)
- po 7
FO dq
forza elettrica campo elettrico
indotta

indotto \

NON E CONSERVATIVO

forza elettromotrice

(i) _ () . 97— 73 (i)
indotta fem yg E dl =g (E ) # 0

La fem® si puo pensare “distribuita” lungo tutto il percorso £

5 Legge di Faraday-Neumann-Lenz
La legge di Faraday-Neumann-Lenz si puo riscrivere senza riferirsi a un circuito di filo conduttore

yg 5. g _d%(B)
P dt

Infatti il campo elettrico esiste indipendentemente dalle cariche che scorrono nel circuito

. dd(B) equazione
'y (E) = T ar di Maxwell

circuitazione

calcolata rispetto

a una linea chiusa
(orientata) . qualsiasi

derivata del flusso
concatenato alla stessa .&

Questa legge lega tra di loro il campo elettrico e il campo magnetico e possiamo affermare che

un campo magnetico variabile da origine a un campo elettrico indotto




Una spira circolare di raggio 2,9 cm ¢ immersa in un

campo magnetico uniforme di valore 6,8 x 10 T, le cui 'g >
linee di campo formano un angolo di 60° con il piano S
della spira.

Determina il modulo della circuitazione di E lungo un .
cammino che coincide con la spira circolare. - 0
A partire dall'istante f = 0 s, il valore del campo magneti-

co diminuisce progressivamente fino a raggiungere I'in-
tensita di 9,7 x 107 T all’istante ¢, = 15 s.
Determina il modulo della circuitazione media di E
lungo un cammino che coincide con la spira circolare
durante I'intervallo di tempo in cui il campo magneti-
co diminuisce di valore.

I(\I m;8,9x 1071 I& ~m}
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Una spira circolare di raggio 12 cm ¢ immersa in un
campo magnetico uniforme di intensita B, = 1,2 x 10°T
perpendicolare alla sua superficie. Il modulo del campo

lore di B, = 8,4 x 10°° T e nel processo viene indotto nel-
la spira un campo elettrico con modulo di valore medio
2,2 x 10°8N/C.

magnetico viene progressivamente aumentato fino al va- L

Wy

In quale intervallo di tempo & avvenuta la variazione
di intensita del campo magnetico per ottenere questo
campo elettrico medio?
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Una spira circolare si trova immer-
sa in un campo magnetico uniforme inclinato di 45° ri- 'B’ (L’)
spetto al suo asse. La spira ha un raggio di 7,4 x 10" m e 1

il modulo del campo magnetico varia secondo la legge

B(t) = by t* con b, = 5,0 x 10° 2; .

Determina il modulo della circuitazione del campo
elettrico al variare del tempo lungo un cammino che
coincide con la spira circolare.

Determina il modulo del campo elettrico indotto all’i-

stante t = 2,0 s. N ] B Cl‘) = ,Q’o &2
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